



祭拜先师孔子,汲取儒学精华

# 民营企业家曲阜问礼

文/片 本报记者 张宏磊 马辉 曾现金 张晓科

26日上午,曲阜孔子研究院,100名来自全国各地的知名民营企业家相聚于此,怀着虔诚的心向先师孔子问礼,汲取儒家传统文化的精髓,找寻企业治理的中国式思路和灵感。

## 祭拜:正冠整衣,庄严肃穆

天高云淡,秋风送爽,整个孔子研究院被装扮一新。“就位!全国知名企业家孔子故里问礼行祭拜先师孔子仪式开始!”上午10点整,在祭拜仪式主持人、孔子第77代孙孔德班的指挥下,近百名身着中国传统

服饰的民营企业家面朝孔子像,整齐地站立在辟雍广场上。

古乐悠扬,鼓声阵阵,祭拜现场显得庄严肃穆,担任此次祭拜仪式的主祭拜人张文科上香奉

躬。随后,参与祭拜的民营企业家分成10组,分别上祭坛祭拜孔子。上午10点10分,第一组进行祭拜的企业家走上祭坛。在主持人孔德班的指挥下,祭拜人表情肃穆,躬身站立在孔子像前。“行礼!”企业家们双手抱拳

举过头顶,向先师孔子行三鞠躬礼。

10点20分,在分组祭拜结束后,全体行大礼,整个祭拜仪式结束。随后,全体企业家共同宣读“孔子故里问礼行拜师告文”,并高声朗诵《论语》经典语句。

## 感悟:从儒家文化中找寻答案

“儒家思想凝结了中华传统文化的精髓,作为一名民营企业家,随着企业逐步做大做强,应该把儒家思想运用于企业的人力资源管理、资本运作及利益分配等方面,使企业在未来的发展之路上走得更远。”来自河北石家庄的民营企业家何锺乐告诉记者。另一位来自台湾的企业家孙瑞文则表示,

自己曾三次来曲阜,从小便对儒家文化耳濡目染,他觉得,作为一名企业家,应该具备儒商的气质,对待客户要真诚、守信,对待下属员工要有一颗宽容仁爱之心,“这次来曲阜,便是希望能够找到答案。”

“民营企业的的发展,离不开合作伙伴的支持。孔子思想中的德不孤、必有

邻就是阐述这样的道理。”孔子研究院儒学教育发展中心主任徐巍钟说,在当代社会,民营企业家也要注重提升自身的精神修养,其中,作为中国传统思想精髓的儒家思想是民营企业家们的必修课之一。徐巍钟认为,《孙子兵法》、《易经》等都包含儒家思想的影子,儒家思想对其有重要影响。

儒家思想对经济发展,尤其是与民营经济的发展有着千丝万缕的联系。徐巍钟表示,邀请百名民营企业家向孔子问礼,就是让他们走进曲阜,了解孔子,缩短儒家思想与民营企业家们的距离,进一步提升他们的精神境界,增强他们的历史责任感,以承担更多的社会责任。

## 旨归:成就新一代儒商

据了解,本次活动由孔子研究院与北京大学民营经济研究院联合主办,活动以游学课程为主,让企业家置身东方圣城曲阜,借助世界

儒学大会的优势,在浓厚的儒学氛围中品读儒家文化,找到企业治理的中国式思路。

本次活动意在弘扬优秀

传统文化,发挥孔孟之乡丰富的儒家文化资源优势,通过一个系统领悟中国千年国学智慧的精品课程,深入发掘儒学博大精深的思想内涵,探索具

有中国特色的企业管理模式,提升企业家的人文底蕴、战略思维和管理理念,成就讲道义、有思想、有魅力、精谋略的新一代儒商。